

生态美、产业兴、百姓富,共同富裕提速加码

宁溪:乡村振兴走进“春天里”



二月二宁溪灯会巨龙迎宾。

人人有活 村民共享“共富果”

“现在人人有活干,家家有钱挣,不用外出打工家门口就能挣钱。”宁溪镇岭根村的黄岩希乐工贸杯盖生产线内,工人们正在忙活新的订单。

小工坊带动大就业。据了解,该工厂为300名群众提供就业,人均月增收3000余元,村集体增收约50万元。

宁溪镇坚持以工业思维问诊传统农业短板,创新形成“政府搭台、产业引路、市场运作”的“小橘灯”共富工坊模式,获全市推广,为台州“九富”路径形成,提供重要的实践样板。

为推进“工厂西扩”,宁溪镇镇村两级党员干部全员进城,对接东部各街道、村居、企业、合作社、农业基地等,引进符合长潭水库生态保护规定的劳动密集型企业,并利用村集体闲置房屋,建成22家“小橘灯”共富工坊,带动就业1000余人次,真正做到把项目送到村,把岗位送到户。

同时,还成立镇级共富工坊服务中心,依托数字场景对工坊进行直管,提供“管家式”服务,同时编印《“小橘灯”工坊管理手册》,全方位进行规范,还创新引入社会化保险,首批参保454人,让群众安全放心就业。其中岭根村未来橘园共富工坊、上松村共富工坊获评市“十佳共富工坊”,同时与大苍村共富工坊共同获评市级示范共富工坊。

越来越多的村民共享共富成果。在黄岩西部山区宁溪镇宁联村居家养老照料中心,工作人员将一荤两素的盒饭仔细装好,再根据距离远近按户分配。目前,全镇有240多名老人享有养老服务补贴,在满足居家养老上门服务需求基础上,为部分失能失智老人送餐。

乡村振兴既要“富口袋”,也要帮农民“富脑袋”。

为此,宁溪打造了一所大山里的农民大学,建成全国首家乡村振兴学院,11名大学教授、博士生导师以及21名“乡土专家”组成教学团队,围绕农业技能、自然地理、法律法规等系统培训乡村振兴人才1560人,培养出一批双富双强的新型农民。

灯火盛宴 点燃文旅融合“热焰”

“二月二”的灯会盛宴,点燃了宁溪的文旅融合“热焰”。

几十米长的巨龙迎宾,龙身由数千盏灯笼编织而成,如梦似幻的光影贯穿宋渠直街,随风轻抚,宛若游龙。

灯会期间,宋渠直街上还有多场传统非遗演出,如舞龙舞狮、作铜锣、坦头南拳、宁川古乐等,更有古风服饰巡街等活动,现场气氛十分热烈。

当地的村民自然不会错过灯会的“流量”,纷纷在家门口摆出了宁溪特色美食。

街上人摩肩接踵,沿街三步一家叫卖的麦鼓头、火烧、番薯庆糕……各种美食应接不暇,每个摊位前都排起了长龙就为了品尝舌尖上的宁溪美味。

“平常每天卖出百来个麦鼓头,现在一天能卖出几百个,销量翻了两三倍,平时我一般六七点钟就收摊了,现在要卖到晚上11点多。”胖婶麦鼓头店的老板熟练地把面团挤捏成“碗”状,加入馅料后封口,压扁

再用文火烧,很快,在滋滋声中就闻到了麦香和肉香。轻轻咬一口,外皮韧劲十足,梅菜混着肉的咸香,十分可口。

“网红店”宁溪菊芳豆腐店的老板笑开了花:“很久没有那么热闹过了,生意根本来不及做。”

宁溪镇产业资源突出,有柑橘、金山陵、绿豆面、番薯肚肚、豆腐等特色农产品,为了进一步提升农产品的附加值,该镇形成了“鹿宁宁”“鹿西西”本地农产品品牌。

小镇的烟火气,以文化为魂,以商业为骨。宁溪镇坚持以群众积极性调动为根本,全面挖掘乡风文化,推进乡风更文明、群众素质大提升,打造乡村里的文化高地。围绕省特级文化站建设,构建根植民间的宣传矩阵,组建150余支民间文艺队伍,让乡村文化传承“后继有人”。

灯火通明处欢声笑语,正是宁溪乡村振兴带来的一道最美风景线。

近日,二月二灯会,让黄岩宁溪再次成功“出圈”。

一盏盏寄予美好愿景的花灯交相辉映,将宁溪映照成人间星河,每天引来数万台州人“赶场”。

宁溪成为“顶流”背后,是生态美、产业兴、百姓富的乡村共富“底色”支撑。

去年以来,宁溪践行绿色发展战略,扎实扛起西部乡村振兴主战场、共同富裕主阵地的职责,坚持以产业为基础,以生态环境为支撑,以人才引育为引擎,以治理有效为保障,以乡风文明为“灵魂”,以扎实的举措推进乡村“五大振兴”,成效显著,成功入选2022年浙江省乡村振兴示范乡镇创建名单。

传统生态村逐步走向美丽经济村,从闲置地块蜕变为科技小院,从千年古街变身“网红打卡地”……当前,宁溪正绘就一幅绿染青山的生态画卷,唱响了一曲乡村振兴的“共富曲”。

台传媒记者朱玲巧/文 潘侃俊/摄 部分图片由宁溪镇供图

一村一品 村村美迈向全域美

从黄岩进入千年古镇宁溪,第一个映入眼帘的就是白鹭湾村。

一眼望去,家家户户的外墙上都绘上了版画。或描绘村民辛勤的劳作,或展现当地丰收的场景……约有200余幅大型画作,十分壮观。

艺术与乡村振兴碰撞,这个传统生态村正逐步走向美丽经济村。

近日因为“二月二灯会”的带动,让村里6家农家乐天天爆满。

“需要提前预定,周末已经订满了。”辉鹏农家乐老板娘章苗苗脸上笑容灿烂。2018年,她和丈夫从黄岩城区回到村里打拼,在自家房子里办起了农家乐,成了当地小有名气的“网红店”。

“村里画上版画,来的游客变多了,环境也发生了大变化,发展速度远远超出了我们预期。”她说。

由于村中老龄化情况较为明显,因此在近年发展中,白鹭湾村尤其注重完善老年娱乐设施,营造悠然自得的养老氛围。村里既有戏台,也有乒乓球馆、游泳池。“奶奶90岁生日刚过,就有人上门修剪头发,这让我们做生意也很安心。”章苗苗说。

在宁溪,“一村一幅画、一户一处景”格局已经显现,建成了如白鹭湾版画村、岭根古道文化村、五部白茶村等特色村庄,打造了市级美丽乡村精品村4个,省级美丽乡村精品村1个。

近年来,宁溪镇以项目为依托,投资近千万元推进美丽城镇建设,实施了人居环境改造提升、入口景观改造、城镇风貌管控等项目,打造了省级美丽城镇样板镇。尤其是今年以来,实施了省级县域风貌样板区、白鹭湾未来乡村、炭场头市级美丽乡村精品村、牌门区级美丽乡村精品区块等项目,进一步开展美丽庭院、美丽田园、美丽河流等项目建设,实现了“小盆景”到“大花园”的提升。

宁溪还把“未来乡村”作为共同富裕的基本单元,在白鹭湾先行先试。围绕“三化九场景”创建目标,完成下蒋畈环境基础提升、文化礼堂改造、绿道修复提升等工程建设,启动实施数字化项目,环境面貌、治理效能进一步提升。

“在产业方面,我们将全镇的农产品通过数字化在白鹭湾村平台上聚合,土地流转的资源在平台上共享。在研学方面,形成了白鹭湾版画教学

实践基地、金吞亲子农场、宁联药用植物园科教、岭根柑橘科研为主线的研学流线,实现了以一村为主体,联动全镇发展的农村发展新局面。同时以数字化为依托,着力推进管理效能提升、旅游经济发展。”宁溪镇副镇长

陈静介绍。

宁溪正如一幅静静舒展的三生要素与自然风光融合、繁华城镇与美丽乡村交织、现代文明与乡愁文化交汇、数字经济与乡村振兴交融的“富春山居图”。

科技支农 闲田变身科研阵地

5年前,田生科冲着“黄岩蜜橘”这个金字招牌,把试验田放在了宁溪,建了占地近200亩的精品柑橘现代示范园。

走进连体大棚,仿佛来到了一个“植物工厂”,摄像头、土壤湿度传感器、光照强度传感器、大屏幕、风机等构成了一个果园物联网。

“它们能采集果园的温度、湿度、土壤养分、光照、二氧化碳等信息,并自动对果树实行养护。”田生科说。

此外,甘蔗渣、茭白叶……别人眼中的农业废弃物,在田生科手里却“变废为宝”,成为柑橘不可多得的好肥料。

从曾经“两脚泥一身土”到“植物工厂”,科技支农正赋能乡村蝶变。农户也从“靠天吃饭”到“看数据吃饭”,促使柑橘品质和价格双提升。

据了解,宁溪镇现已投入4000万元建成宁溪精品柑橘科创中心,打造200亩“水肥一体”示范基地,配备数字柑橘农业物联网系统、“农抬头”数字农业云平台、自动控温控湿装置、自动补光系统、智能水肥一体化系统等环境调控设备,实现科学精准施肥用药,助力农业

低碳发展。

宁溪镇形成科研、产业一体的农业科技示范区,创建国家级科技小院、省级博士后工作站、浙江省数字农业首批先行先试单位。

田生科教授的“未来橘园”,还打开了“新农人”的视野。近年来,宁溪共流转土地近1500亩,开展水稻、柑橘、杨梅等规模化种植,引进专业种植能手,推进高质高效种植,催生出宁星家庭农场、深山源乡合作社等新型农业综合体。

像田生科一样的“教授下乡”在宁溪创作出一篇篇书写在大地上的“论文”。

该镇先后与同济大学、浙江大学、南京中医药大学等高等院校建立深度合作关系,聘请专家、教授驻镇指导乡村振兴,揭牌成立了全国首家同济·黄岩乡村振兴学院,实现了美丽乡村“串点、连线、成片”。其中,同济大学杨贵庆教授担任驻镇规划师,按照“乡村振兴工作法”抢救乌岩头古村落,其“空心村”改造成果登上美国《规划师》杂志,入选了中国美丽乡村“千万工程”七个典型案例。



小橘灯共富工坊。



田生科教授为农户讲解施肥经验。



二月二宁溪灯会吸引了众多汉服爱好者打卡。